Informations pour Le Printemps théâtral 2017 :
1. Les horaires :
- Départ du collège : vendredi 19 mai à 8h00 en car pour Saint-Jean de Monts, donc merci d'être à l'heure.

- Passage de l'atelier sur la scène de l'Odyssea : vendredi 19 mai à 12h20.

- Retour au collège : nous finissons dimanche 21 mai à 17h à Saint-Jean de Monts. Il faut compter au moins 1h45 pour revenir au collège, donc, vous pouvez nous espérer à partir de 19h.

2. Le trousseau :
- Il faut prévoir de quoi passer trois jours et deux nuits en groupe : pyjama, chaussons, un pull chaud, une trousse de toilette et deux petites serviettes (ça sèche mieux), vêtements confortables, une paire de basket etc. 

- Prévoir un duvet (et un oreiller) + un manteau étanche (il peut pleuvoir).

- Pour la pièce, prévoir un tee-shirt blanc sans motif (au pire, le retourner), un pantalon (leggings) noir ou un jean sombre. 

- Si vous avez de quoi compléter les costumes (Toutou, la fée, le miroir, le Loup, la Reine, Le Prince) tout est bienvenu.

Merci à ceux qui n’ont pas donné à la gestionnaire le chèque de 50€ (à l’ordre du comptable du lycée Rosa Parks) de le faire rapidement.
S'il y a des questions, je vous redonne mon adresse mél : alelong85@gmail.com [si vous n’avez pas de nouvelle sur internet depuis quelque temps, c’est que je n’ai pas la bonne adresse, merci de me recontacter] et mon portable : 06.63.11.15.87
 Mme Durand
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